Getria

Katy w zegarze - ¢wiczenia.

Link do zegara (moze sie przydac):

Zegar wskazowkowy (online) (kliknij) l


https://toytheater.com/clock/

Zobacz podane nizej rysunki. Podzielmy kat prosty na 3 rowne katy -

O godzinie 3:00 wskazowki - widac, ze sg to na zegarze kolejne
tworzg kat prosty (90 stopni). 5 minut albo kolejne godziny
(zalezy, ktéra wskazowka nas interesuije).
90°:3 =30

To znaczy, ze kazde 5 minut to obrét duzej (minutowej) wskazéwki o 30°
a takze, Zze kazda 1 godzina, to obrét matej (godzinowej) wskazéwki o 30°



Juz wiemy, ze 5 minut to obrét duzej wskazowki o 30°

Podzielmy kat wyznaczajgcy 5 minut na 5 rownych kgtow (czyli co 1 minute).

30°:5=6

To znaczy, ze kazda 1 minuta,
to obrot DUZEJ (minutowej)
wskazowki o 6°.




Przykiady zadan:

O ile stopni obrocita sie duza (minutowa) wskazowka od 8:00 do 8:077

Najpierw obliczamy, ile minut mineto od 8:00 do 8:07
mineto 7 minut.
Wiemy, ze kazda 1 minuta, to obrét duzej wskazowki o 6°, wiec
7-6 =42°

Odp. Od 8:00 do 8:07 duza wskazowka obrocita sie o kat 42°.



Przykiady zadan:

O ile stopni obrdcita sie mata (godzinowa) wskazéwka od 8:00 do 11:007?
Najpierw obliczamy, ile godzin mineto od 8:00 do 11:00 -
- mineto 3 godziny.
Wiemy, ze kazda 1 godzina, to obrot matej wskazoéwki o 30° , wiec
3-30° =90

Odp. Od 8:00 do 11:00 mata wskazoéwka obrocita sie o kgt 90°.



